

春来探民生之农事

天气回暖茶飘香 头茬春茶采摘忙

茶旅融合新业态助力农民增收致富

本报记者 徐黎明

3月16日,遂川县汤湖镇层层叠叠的千亩茶园长势喜人,空气中弥漫着淡淡茶香,采茶工腰挂竹篮,动作娴熟地采摘早春茶。

近期我省天气回暖,各地茶园芽叶疯长。让茶农开心的是,受气温、雨水等影响,今年开摘期不仅较去年提前了两周,茶叶质量较往年也有所提升。

头茬春茶每公斤能卖1200元

每年2至3月份是茶树的最佳生长期,蛰伏了一个冬季的茶树被唤醒,气温和雨水决定了茶叶的生长态势。气象监测显示,今年2月中上旬,全省平均气温较常年同期偏高4.9℃,2月底至3月初,我省大部分县(市、区)降雨日数为4至8天,较常年同期偏多一成。

气温偏高,光照充足,雨水适中。良好的天气促使茶叶提早快速发芽。修水、遂川等地早在3月初就已采摘头茬春茶,与往年相比提前了半个月。

在婺源县赋春镇长溪村,1300亩高山茶也进入采摘期,百余名采茶工在云雾缭绕的茶海中穿梭,娴熟地采摘一片片鲜嫩的茶芽。采下的青芽当天炒制,部分早熟品种新茶已经面市。

“3天前采是宝,3天后采就是草。”长溪村党支部书记戴向阳介绍,村里种植的“乌牛早”,刚上市能卖1200元/公斤。

目前,遂川县20余万亩狗牯脑春茶进入全面采摘期,茶叶加工企业正全力生产,确保市场供应。

在庐山市,一些早春茶也陆续进入采摘期。一家茶园黄姓负责人介绍,今年早熟茶叶采摘的人工费用与去年持平,茶青收购价比去年上涨了20元/公斤。

天气给力采摘期有望延长

在位于南昌市南京东路茶叶交易市场,各大茶店开始了早春茶的推销活动。和往年一样,今年仍然以浮梁绿茶、庐山云雾茶、遂川狗牯脑等春茶为主。

“这是头茬春茶,茶水回味甘甜。”一名店主端出一壶刚泡好的狗牯脑茶,顿时茶香四溢。店主说,往年4月初才能上市的春茶,目前已有少量上市,且价格和品质比去年略高。

婺源县茶叶土特产市场也开始热闹起来,今年新



婺源茶园进入全面采摘期。通讯员 单长华摄

茶开市比去年早了一周。在一家名为“婺源茗茶”的实体店,刚刚炒制好的新鲜茶叶摆在店内醒目处,店主正通过直播带货方式吸引顾客,一天卖了50公斤“乌牛早”新茶,销售额5万元。

江西省茶叶体系首席专家杨普香介绍,春节期间,我省气温偏高,加速中早品种茶萌发抽芽,因而新茶上市较早。本周,全省茶园陆续进入全面采摘期。

“如果后期气候持续给力,维持目前气温,茶叶的采摘期会延长,质量也会有所提升。”杨普香说。

茶旅新业态助力农民增收

一场春雨过后,德兴市香屯街道江村千亩茶园,美丽的茶园风光与正在采收茶叶的茶姑相映成景,吸引了众多游客前来观光,现场体验采茶乐趣,给茶农增添了一笔可观的收入。

“将茶园变景区,茶山变‘金山’。”省茶叶协会负责人说,我省有数十个产茶县,通过推动茶旅融合发展,为乡村振兴注入新活力,同时也成为当地农民增收致

富的主要收入来源。

浮梁被誉为“中国名茶之乡”,得天独厚的生态条件造就了浮梁茶与众不同特质,该县从事茶叶生产和销售的农民达6万余人。依靠自身优势和历史契机,浮梁成为全国县域茶旅融合发展的标杆。该县通过举办茶叶国际博览会,挖掘茶文化遗产,在严台、潘溪、桃墅、瑶里等产茶区,修复保留的古村落、古民居、茶号建筑、茶马古道等,进一步提升了“婺源茶乡”的知名度。数据显示,2020年,浮梁打造了17万亩绿色茶园,茶叶产量突破1万吨,综合产值16.5亿元,茶农人均增收近万元。

遂川县开辟生态茶乡旅游路线,打造集茶海、梯田、温泉于一体的旅游集聚区,让茶叶成为一张茶香四溢的旅游新名片。搭乘全域旅游发展东风,婺源实施“茶业+旅游”战略,该县以发展生态茶叶观光园为平台,以弘扬茶文化为支点,打造茶业旅游示范区,延伸茶叶产业链,每年吸引“茶客”逾百万人次。去年,婺源茶产业实现总产值逾35亿元,茶农人均收入3000余元。

我省开展农村危房改造验收

本报讯(记者杨碧玉 通讯员王纪洪)3月19日,记者从省住房和城乡建设厅获悉,我省近期启动了2020年度农村危房改造省级验收和绩效评价工作,确保基层群众住有所居。

据了解,危房改造包括补助对象认定、危房改造面积、基础设施、工程建设、资金拨付到户、拆旧还基等情况。此次验收以县级自查,省、设区市重点抽查为辅的方式进行。县(市、区)对照2020农村危房改造任务逐户、逐项全面普查验收。无改造任务的县(市、区)重点检查农村住房的信息录入、核销情况及动态监测长效管理情况。设区市抽查建档立卡户、低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭住房情况。省对市县重点核查农村住房资料录入、资金使用、政策执行和问题整改情况。3月30日前,县级形成自查报告,连同问题清单报送所在设区市;4月10日前,设区市完成抽查,汇总所辖县(市、区)验收情况、问题清单,形成验收报告报送省住建厅。省住建厅根据各地上报的自查、抽查情况及信息系统数据进行核销。

地铁4号线老城中心区多个区间贯通

本报南昌讯(记者陈璋)3月18日,随着中铁205#盾构机进入钢套筒,由中铁股份有限公司总承包、中铁隧道集团三处有限公司承建的南昌地铁4号线桃苑站-绳金塔站区间实现双线贯通。至此,南昌老城中心区的桃苑站-绳金塔站-坛子口站-丁公路南站区间全部贯通,安全顺利地完成了盾构施工任务。

据悉,地铁4号线老城区施工任务包含“两站三区间”,即坛子口站、桃苑站、桃苑站-绳金塔站区间、绳金塔站-坛子口站区间、坛子口站-丁公路南站区间,线路全长2.93公里。施工人员克服了诸多重难点工程和重大风险源,其中桃苑站-绳金塔站区间在复杂地质中成功穿越绳金塔美食街10余栋房屋,以及自1号线以来首次无预加固措施下穿抚河,覆土仅5米,避免涌水的重大风险和冒泡的不良社会影响;坛子口站-丁公路南站区间在无预加固和搬空措施下穿铁路二村近百栋老旧房屋,几乎零沉降控制。

乐平建成大型水上古戏台

本报乐平讯(记者徐黎明 通讯员许光平)日前,江西首座大型水上古戏台在乐平市建成,该古戏台占地面积为10.5万平方米,与当地国家4A级旅游点洪源仙境相得益彰,浑然一体,是戏曲文化与自然山水景观相融合的特色文化旅游景点。

水上古戏台沿袭乐平古戏台的传统建制,是一座大型木结构建筑,由两进院落组成,分为古戏台演绎中心和展示馆两个功能区域。演绎区域由古韵风雅的戏台及观景台、古船舫及桥亭、主宾厅及厢楼组成;展览馆由古戏台中轴线后一进四合院组成。整个结构前疏后密,前低后高,空间格局传统古朴。戏台为双面舞台,可承载乡村旅游节、秋季音乐会等演艺活动。

据悉,该古戏台依托乐平古戏文化,以“复古、生态、文旅”为主题,集古戏文化业态相关产品的开发、休闲观光旅游、地方民俗文化、科普教育互动等多种功能为一体,营造“游山游水游仙境,赏台赏戏赏美景”旅游体验。

八一街道志愿服务全覆盖

本报萍乡讯(记者徐铮 通讯员林巧)近日,萍水河畔迎来一群志愿者,他们手提环保袋,对沿岸垃圾进行拉网式清理,并向周边居民普及节约用水知识。

常态化开展学雷锋志愿服务活动,得益于萍乡市安源区八一街道以党建引领志愿服务制度化。该区13个协会、近2万名志愿者,充分发挥自身优势,开展空巢老人“温暖黄昏”志愿行动,已进行2600余人次心理健康辅导。同时,该街道投入40万元对辖区闲置场所进行盘活改造,逐步改善公共活动场所不足的问题。此外,积极引入各类服务资源,实现志愿服务全覆盖,形成良好风尚,先后涌现出“中国好人”“雷锋哥”等一批个人模范和品牌组织。

“廉内助”课堂进社区

本报南昌讯(通讯员付燕红)为充分发挥领导干部家属的“廉内助”作用,日前,南昌市西湖区桃源街道邀请九三学社南昌市西湖区基层委员会副主委、国家二级心理咨询师杜娟老师为社区干部授课。

据介绍,本次讲座以家风的淳化促领导干部廉洁自律、廉洁用权、担当有为,探讨了“八小时之外”领导干部配偶如何把好监督关、筑牢“护廉网”,并就如何维持恩爱和谐家庭、做好“廉内助”等方面作了生动的讲解。通过讲座,大家一致表示,正确认识到当好“廉内助”是正风反腐的需要,也是构建和谐幸福家庭的需要。



东岭桃花开 游人追春来

3月14日,游客在明媚的春光里游玩。连日来,修水县四都镇东岭石林景区桃花竞相开放,姹紫嫣红。据悉,当地“赏花经济”带活了乡村旅游,助力周边农户增收。本报记者 梁振堂摄

留守儿童档案记录者

张丽 徐瑞春 本报记者 刘之沛

百姓故事

3月10日,记者走进吉安市青原区新圩镇洋田村党群服务中心,一本厚厚的《留守儿童档案》格外引人注目。档案里详细记录了留守儿童的姓名、住址、家庭情况等。档案的记录者,是54岁的村干部兼儿童福利主任李厚本。

“洋田村现有留守、事实无人抚养的儿童100余名,为掌握这些孩子的实时情况,我每年要跑遍留守家庭,随着年纪大了,怕记混,便记了这本档案。”李厚本告诉

记者,10余年来,李厚本把守护留守儿童的重担时时扛在肩上,用浓浓的爱温暖着留守儿童,困境儿童对亲情的渴望。在他的守护下,洋田村10余年来未出现一个辍学的孩子。

“对于家里只有老人看护,事实无人抚养的孩子,我会特别关注,只要有时间便会上门看看,了解他们的生活和学习情况。”李厚本时常会拿起《留守儿童档案》翻一翻。“留守儿童最缺的是亲情,最期盼的还是亲情……”李厚本告诉记者。

南溪村的张鑫是李厚本比较关注的孩子之一。张鑫今年16岁,父亲2015年因车祸过世,母亲常年在外务工,跟奶奶生活在一起。家庭的变故让张鑫变得沉默寡言,性格孤僻,初二那年便想辍学。“多亏李会计不厌其

烦地上门做工作,陪着孩子谈心聊天,讲励志故事开导他,不然这孩子不知道会变成啥样。”张鑫母亲李春兰感激的话说不完。在李厚本的劝导和帮助下,张鑫重新树立起对生活的信心,重返学校读书,性格也开朗活泼了许多。

李厚本说,对待留守儿童要比对自家孩子更有耐心,要承担起代理家长的责任;心理的疏导比学习上的辅导更为重要,要与他们进行心灵的沟通,倾听他们的心声,了解到他们真正需要什么,才能帮助他们。

去往孩子们家的路并非坦途,泥泞、爬坡、涉水……李厚本用双脚丈量自己和孩子们心与心的距离。“孩子留守是一种无奈的选择,我只是尽自己绵薄之力让他们感受温暖。”李厚本说。



3月18日,青年志愿者在资溪县石峡乡彭田村河道放流鱼苗。该县共青团县委发起“保护母亲河,守护碧水蓝天”放鱼养水公益活动,通过以鱼养水让“母亲河”永葆生机活力。特约通讯员 吴志贵摄